
Niederschrift 
 

über die 12. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 
 
 
 

am Dienstag, dem 03.03.2009, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift vom 02.12.2008 
  
 4.  Bericht Gemeindebibliothek zum Jahr 2008 
  
 5.  Erweiterung des Serviceprogramms im Museum im Landrichterhaus 

Vorlage: 033/2009 
  
 6.  Einrichtung einer Laufstrecke um den Sander See 

Vorlage: 034/2009 
  
 7.  Umgestaltung des Sportplatzes der Haupt- und Realschule Sande 

(Sachstandsbericht) 
  
 8.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  16:30 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Monika Willenbücher-Orths als Ausschussvorsitzende 
Ratsfrau Christel Bohlen  
Ratsherr Dieter Günther  
Ratsfrau Sandra Martsfeld  
Ratsherr Carsten Meyer  
Ratsfrau Manuela Mohr  
Vertreter/in 
Ratsfrau Renate Herde Vertretung für Herrn Ratsherr Peter 

Bünting 
Vorsitzender des Gemeindesportbundes 
Klaus Bünting  
Verwaltung 
Bürgermeister Josef Wesselmann  
Gemeindeoberamtsrat Klaus Oltmann  
Ilka Schultze bis TOP 4 
Gemeindeoberinspektorin Nadine Stamer als Schriftführerin 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Willenbücher-Orths, eröffnete die 
Sitzung, begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße 
Einladung, die Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest. 
 

  
  
  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

- - - 
 
 

  
  
  
  
  3. Genehmigung der Niederschrift vom 02.12.2008 
  



 
 Beschluss: 

 
Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  4. Bericht Gemeindebibliothek zum Jahr 2008 
  

Nach dem Vortrag der Eckpunkte des Jahresberichtes durch die Leiterin 
der Bibliothek zeigte sich der Ausschuss positiv gestimmt über die 
Entwicklung der Angebote und das Engagement des Bibliotheksteams. 
 
Auf Nachfrage, ob Kontaktmöglichkeiten zur künftigen Ganztagsschule am 
Falkenweg gesehen werden, wurde ausgeführt, dass derzeit bereits eine 
Zusammenarbeit besteht, die jedoch als mühsam bezeichnet werden muss 
und sich derzeit noch in der Aufbauphase befindet. 
 
 

  
  
  
  
  5. Erweiterung des Serviceprogramms im Museum im Landrichterhaus 

Vorlage: 033/2009 
  

Die Verwaltung stellte die geplanten Maßnahmen anhand einer 
Präsentation vor, die der Niederschrift als Anlage beigefügt ist. 
 
Seitens der Gruppe FDP/Bündnis90-die Grünen wurde signalisiert, dass 
sie den Vorschlag aus demselben Grund ablehnt wie den Haushalt 2009. 
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Dem vorgestellten Konzept  zur Erweiterung des Serviceprogramms im 
Landrichterhaus wird zugestimmt. 
 
Die Verwaltung wird ermächtigt, entsprechende Aufträge zur Umsetzung 
zu veranlassen, soweit entsprechende Mittel (unter Berücksichtigung 
erreichter Förderungen) zur Verfügung stehen. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen 1 Nein-Stimme 
 
 

  
  



  6. Einrichtung einer Laufstrecke um den Sander See 
Vorlage: 034/2009 

  
Anhand einer Übersichtskarte (siehe Anlage) wurde die beabsichtigte 
Vermessung vorgestellt, die im Ausschuss auf positive Resonanz stieß.  
 
In diesem Zusammenhang wurde darauf hingewiesen, dass entgegen des 
Verbotes, viele Hundebesitzer ihre Hunde frei laufen lassen und dadurch 
andere Nutzer belästigen. Ferner wurde auf den Missstand aufmerksam 
gemacht, dass derzeit keine Möglichkeit der Zuwegung im Bereich der 
Kanalbrücke besteht und hier Abhilfe geschaffen werden sollte. Zudem 
führt hier das Aufbringen von grobem Schotter zu Problemen bei der 
Überwegung.  
 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Dem vorgeschlagenen Konzept zur Einrichtung einer offiziellen 
Laufstrecke am Sander See wird zugestimmt. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  7. Umgestaltung des Sportplatzes der Haupt- und Realschule Sande 

(Sachstandsbericht) 
  

Die Verwaltung berichtete, dass gemeinsam mit Vertretern des 
Landkreises Friesland verschiedene Kunstrasenplätze in der Umgehung 
bereist wurden, u.a. der Platz in Voslapp, Wilhelmshaven, der für 
insgesamt rund 500.000 € hergerichtet wurde. Aus Sicht der Verwaltung 
wäre es wünschenswert, den Sportplatz des Schulzentrums in dieser Art 
und Weise herzustellen, wobei sich die Kosten insgesamt dadurch 
reduzieren, da der notwendige Unterbau bereits vorhanden ist. Der 
Landkreis Friesland beauftragt nunmehr einen Gutachter, der die genauen 
Kosten für die Umgestaltung ermittelt. Die Ausschreibung und die 
Umsetzung der Maßnahme sind noch für dieses Jahr vorgesehen, 
gleichwohl wurde von der Verwaltung vorgeschlagen, zunächst die 
Ausschreibungsergebnisse abzuwarten und dann auf Grundlage derer 
eine Beschlussfassung herbeizuführen. 
 
Übereinstimmend sprach sich der Ausschuss für die vorgeschlagene 
Vorgehensweise aus. 
 
 

  
  
  
  



  8. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

a) Auf die Nachfrage eines Ausschussmitgliedes, ob inzwischen die 
Gründe für den fehlenden Wasserfluss beim Brunnen auf dem 
Marktplatz bekannt sind, führte die Verwaltung aus, dass derzeit 
noch eine Überprüfung durchgeführt wird. 

 
b) Zur Sporthalle am Falkenweg wurde seitens eines 

Ausschussmitgliedes sowohl die fehlende Beleuchtung des 
Fahrradstandes als auch die fehlende Überdachung beim 
Sportlereingang moniert und um Abhilfe gebeten. 

 
c) Ein Ausschussmitglied erkundigte sich, ob es bei der Finanzierung 

des Niederseilgartens Probleme mit dem Haushaltsansatz gegeben 
hat, wozu die Verwaltung mitteilte, dass eine Schlussrechnung noch 
nicht vorliegt, so dass hierzu noch keine Aussage getroffen werden 
kann. 

 
Nach kurzer Unterbrechung wurde in nichtöffentlicher Sitzung weiter 
beraten. 
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:25 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
 
 
 
 


